

房地产维权几大焦点问题

质量低下精装修变“惊”装修

无论自住还是投资,对于百姓来说,买房置业都是人生中的大事。

市民置业要素和首选理由排序为:价格、质量、交通、环境、户型及配套。很多读者还随附调查问卷向我们来信反映地产维权中遇到的问题,在这些问题中,“房屋质量问题”成为百姓关心首选问题之一。“房屋质量问题”与高房价一起成为最为引人关注的焦点,许多购房者也因此感叹“买房难、买放心房更难”。在置业前后出现问题时,购房者在维权路上依然因为被动显得无奈,很多购房者也表示,买房远不如买电器等普通商品维权那样简单直接。当购房者提出房屋质量问题时,常遇到开发商、物业公司和施工方相互推诿,难以协调,致使问题长期搁置。现就购房维权热点问题略做盘点,提醒消费者小心防范,有所规避。同时购房者也应知晓自己的权益,在合法权益受到侵害时,要懂得积极维权。



验房收房 抱团求安心

“先验房还是先交钱”一直是购房人和开发商在收房时产生纠纷的重要原因之一。很多开发商坚持“必须先交钱再验房”的态度,让购房者先付清首年物业费、取暖费、公共维修基金等一系列款项后,才让购房者验房,否则,就不给购房者钥匙。而购房者普遍担心,先交了钱,验房时发现房屋有质量问题,开发商拖着不给解决,自己将陷入被动。就此问题很多业主只有提前采取行动,相约业主共同收房抱团验房,以应对开发商的强势条款。

详读合同掌握主动权 重视补充协议与合同附件

购房者应该注意订立合同时部分条款是可以修改或补充约定的,合同是双方真实意思表示的体现,一旦确定合同就成为双方共同遵守的准则,发生纠纷时,便成为双方解决争议的依据。现实交易中,开发商往往以格式合同为房管部门拟定、不能修改为理由将其单方意愿反映在合同中,强加给购房者接受。要明确一点,正式签订商品房买卖合同的时候,对于商品房买卖合同本身是可以进行修改或补充约定的。

另外,也应足够重视合同附件,附件也是合同的有效组成部分,与合同正文条款具有同样的法律效力。购房者虽处于弱势,但若熟知各项条款,明白其中利害,主动权就会掌握在自己手里。

质量低下 精装修变“惊”装修

近年来,精装房受到不少购房者的青睐,但部分项目“省力不省心”的相关质量问题也越来越突出。一些精装修项目因为装修公司水平差或赶工期,装修质量低下,让人难以接受。纠纷还出现在装修标准上,有的开发商口头许诺装修标准不低于2000元/平方米,在合同中,约定装修材质和设备使用某某品牌或同档次品牌产品,结果往往降低装修标准。有些项目电梯还未入住就已损坏了,提出质量问题也无法解决根本问题,只能维修到处打补丁。

目前,我国建设工程验收实施备案制,成品住宅的初装修经过监管验收一般没有问题,质量问题主要出现在二次装修即通常所说的精装修过程中。由于目前对精装房没有专门的质量标准,不少建设项目不在报验范围内,给监管带来了难题。

违约金 应约束双方行为

很多地产商强制同时收取定金、违约金、赔偿金,扩大购房人赔偿责任。按照《合同法》规定,当一方当事人违约时,另一方当事人只能在定金、赔偿金、违约金三者中取其一。

而在合同中对于开发商违约行为赔付比例明显失衡,甚至达千万分之一。违约成本过低,即使产生问题购房者维权成功也是于事无补。

配套不到位 社区变孤岛

部分项目“开门七件事”没到位,在临电、临水、消防配套等未完工的情况下强行向业主交房,严重影响业主生活。很多承诺的配套设施在实际建设中“变脸”,开发商原来向业主承诺的配套设施或者被挪作他用,或者凭空消失,而多数业主对此只能抱怨或无奈。

为此,记者走访了相关部门,业内人士表示就当前购房者反映的维权现象来说,购房者大多处于弱势地位,维权依然艰难。其实,开发商应将眼光放长远,特别是在地产品牌时代,前期维护好自己品牌建设虽提高了成本,但却提升了品牌信誉品质,将吸引更多的购房者,从而加速旗下项目整体资金回笼。开发商完善服务,使项目品牌价值得到长期提升,在后续项目中的信誉口碑也将给自己旗下项目加分和减分做真实有效的宣传。

(据《天津日报》)